

“四道题”书写脱贫攻坚精彩答卷

株洲日报记者 王军 通讯员/谭雪平 江先国

增收保障两手抓,让钱包鼓鼓的

苗木长出希望,可乐坏了茶陵县严塘镇贫困户谭冬梅。

“估摸着该有两万多吧。”冬梅即将开始,谭冬梅的订单悄然而至。通过种苗木,曾经因病致贫的家“摘了帽”,还在向美好靠近。

几年前,当地扶贫企业万樟园林,采取“苗木合作社+贫困户”的经营模式,发动入社贫困户种植树苗。谭冬梅把5亩闲置农田利用起来,通过公司免费提供的种苗和化肥,种植了一批珍贵苗木。

产业是脱贫的“牛鼻子”。我市按照“四跟四走”的路子,因地制宜发展特色产业,培育、引进龙头企业,加强品牌营销推介,建立稳定利益联接机制,防范产业扶贫风险。

目前,全市5800多家新型农业经营主体带动4.76万户15.95万人参与

产业扶贫,产业扶贫对贫困户的覆盖率达到96%。“省里的要求是覆盖率达80%,我们远远超出。”市扶贫办党组书记、主任刘智勇自豪地介绍。

问题“清零”让困难群众有了获得感。今年以来,我市对2014年以来的贫困户、边缘户、档外四类对象政策落实情况开展“回头看”,重点围绕教育、医疗、住房“三保障”和饮水安全保障存在的问题,全面排查、建立台账、预案销号,共排查整改问题7988个。

对此,我市采取“一周二调度”,建立“下抓一级”主体责任落实制度,即市级层面下抓一级到乡镇,做到安排部署、业务指导、暗访抽查、约谈通报“四个到乡镇”。

增收保障两手抓,让老百姓的腰包鼓了,生活盼头多了。

应对疫情用巧劲,就业稳稳的

突如其来的疫情,是如期完成脱贫攻坚任务的“加试题”,怎么办?

3月15日,株洲西直达广州南的G9659次列车上,我市445名务工人员顺利踏上赴粤之路。这趟列车,不仅向劳动者免费提供,还安排了医疗、扶贫、人社等部门工作人员护送,到达后还有专门的工作人员对接。

就业扶贫连着千万家。疫情期间,我市开展就业扶贫“送岗信息到户、送务工人员到厂、送扶贫车间到村、送公益岗位到人、送技能培训到乡”的“五送行动”。

通过包高铁、租大巴等方式,组织务工人员乘坐“扶贫专列”返岗复工,送出务工人员5800多人,其中贫困户劳动力1400多人;通过整合资金、整合政策,开发公益性岗位5082个。全市实现就业的贫困劳动力6.74万人,比去年增加4700多人。

与此同时,我市实行分区、分类、分级的“三分”指导,推进扶贫经营主

体、扶贫项目和扶贫车间有序复工复产。其中,株洲产业扶贫基金新增“小而优”项目投资3500万元,扶持项目28个,带动贫困劳动力就业1400余人;产业奖补政策新增奖补资金4500万元,支持786家新型农业经营主体带动贫困户发展产业。

农忙时帮田种地,农闲时拿起绣花针刺绣,在茶陵县经济开发区服装裁剪扶贫车间里,贫困户姜春华在农民和工人中切换身份。通过引进有实力的大公司和大力引导本地企业在贫困地区开发建设扶贫车间,全市366个扶贫车间共带动3200余个贫困劳动力在家门口就业。

同时,我市对扶贫车间分为三星、四星、五星开展星级评选,对五星扶贫车间进行表彰奖励,形成示范带动效应;对三星和四星级的扶贫车间,注重精神和物质双重奖励,鼓励扶贫车间吸纳更多的建档立卡贫困劳动力。

2015年到2020年,株洲一直在赶考,决战脱贫攻坚! 166个贫困村,16.7万贫困人口,炎陵、茶陵两个片区贫困县……这张国考卷,难度不言而喻。

增收保障的“必答题”,应对疫情的“加试题”,与乡村振兴衔接的“思考题”,党建引领的“应用题”,株洲步步为营、自信作答,交出了消除绝对贫困和区域性整体贫困的高分答卷。

钱包鼓鼓的,就业稳稳的,幸福满满的,作风实实的,在罗霄山下,在湘江湖畔,美好接踵而至。这是风光无限的终点,也是全新的起点。

战果:

166个贫困村退出,16.7万建档立卡贫困人口脱贫。

产业扶贫:

全市5800多家新型农业经营主体带动4.76万户15.95万人参与产业扶贫,产业扶贫对贫困户的覆盖率达到96%。

问题整改:

重点围绕教育、医疗、住房“三保障”和饮水安全保障存在的问题,共排查整改问题7988个。

扶贫基金:

新增“小而优”项目投资3500万元,扶持项目28个,带动贫困劳动力就业1400余人

就业扶贫:

全市实现就业的贫困劳动力6.74万人,今年开发建设扶贫车间366个。

驻村帮扶:

711支驻村帮扶工作队进驻有贫困人口的行政村,22009名干部与贫困户结对帮扶。

社会扶贫:

3000多名贫困家庭的孩子因此圆了上学梦,2400多名贫困患者得到了及时救治,1600多户贫困户住进了新房,111家扶贫企业获得8.96亿元融资,带动5600多名贫困劳动力就近就业。

消费扶贫:

交易额已突破12亿元,建设消费扶贫专柜21家,设立消费扶贫专区241个,投放消费扶贫智能专柜326台。

与社会扶贫连成线,让幸福满满的

9月18日,一场消费扶贫主题活动在醴陵市板杉镇举办。黑斑蛙2000公斤、有机米3000公斤、晚稻米1.5万公斤……当天,株洲市中心医院就“下单”16万元。

一边是巩固脱贫成果,一边是做好脱贫攻坚与乡村振兴的衔接。我市全面推进“三专一平台”建设,在专馆上建立市县专馆、企业特色专馆;在专区上建立市县大型商超专区,利用中石油、中石化网上优势,建立行业特色专区;在专柜上布放与贫困户“一对一”的帮扶专柜。

目前,全市消费扶贫交易额已突破12亿元(省指导性任务为4.3亿元),建设消费扶贫专馆21家(省定任务为3家),设立消费扶贫专区241个(省定任务为3个),投放消费扶贫智能专柜326台。

今年,我市还在株洲智慧城市“诸事达”APP中开设“扶贫达”防返贫致贫监测系统,当贫困群体发生返贫致贫

时,通过手机APP及时报告反馈并对接帮扶,解决谁来发现、谁来审核、谁来帮扶返贫致贫的问题。

社会扶贫,是株洲一项创新举措。利用中国社会扶贫网在株洲试点的契机,探索了“一张网、一个联盟、一支基金”社会扶贫模式,3000多名贫困家庭的孩子因此圆了上学梦,2400多名贫困患者得到了及时救治,1600多户贫困户住进了新房,111家扶贫企业获得8.96亿元融资,带动5600多名贫困劳动力就近就业。

“三个一”社会扶贫模式获得了全国“2017精准扶贫十佳典型经验”和“互联网+”社会扶贫创新突破奖,还在2018年世界互联网大会上作经验介绍。

让贫困群众搬得出、稳得住、逐步能致富,我市还通过发展特色农业、劳务经济、现代服务业、资产收益扶贫等,精准帮扶易地搬迁户13184人,并建成了集中搬迁安置区学校、医院等配套设施,让老百姓有了更多幸福感。

党建引领常态化,让作风实实的

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”。

巩固脱贫成果,我市持续发力党建引领这道“应用题”,把防松懈、防滑坡放在首要位置,保持政治定力,确保高质量打好脱贫攻坚收官战。

近年来,我市共吸纳2080名致富带头人进入村支“两委”班子,98个软弱涣散村得到加强。全市共选派711支驻村帮扶工作队进驻有贫困人口的行政村,22009名干部与贫困户结对帮扶。

从贫困向美好生活靠近,需要激发贫困户内生动力。在脱贫攻坚过渡期内,我市开展“文明致富之星”评选,分为诚信守法、卫生环保、文明风尚、勤劳上进、致富带头五个星级类别,按照“一年一评选、一年一表彰”的方式组织评选,对获得三颗星以上的贫困

户、边缘户予以资金、项目、信贷等多方面表彰激励,营造自立自强、文明致富的良好氛围。

同时,我市把作风建设作为重中之重来抓,市纪委监委牵头组织开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,尤其是今年收官之年,开展扶贫领域专项巡察,对涉及“两不愁三保障”、饮水、产业、就业、生态、兜底保障、农村基础设施10类13个市直行业扶贫部门开展巡察,并延伸到县直部门、乡镇和村级,共向13个市直单位反馈并整改问题124个。

此外,市委、市政府建立了暗访督查、提级查办、约谈问责、考核通报、关怀激励等五项工作机制,全年暗访24次,交办整改问题260多个,约谈了2个县市区、1个市直行业部门、5个乡镇街道。

专题

28823915

责任编辑:李文国 美术编辑:王玺 校对:马晴春

白关镇:改善人居环境 点“靓”乡村美景

株洲日报记者 俞强年
通讯员/唐胜军 肖凌峰 魏星

环境卫生影响到地方的形象和脸面,关系到老百姓的获得感和幸福感。为贯彻落实省、市、区关于开展农村人居环境整治“百日行动”的要求,白关镇第一时间展开行动,迅速掀起环境治理的热潮。

清理废弃物、河塘沟渠,农业生产废弃物,整治乱贴乱画、私搭乱建、私接乱拉,提升垃圾分类效果,改厕服务质量、村庄和庭院“四化”水平,环境与健康意识。“三清三整四提升”,这一惠及农村千家万户、实现农民安居乐业的民生工程落到实处,暖到老百姓的心坎上。



卦石村的垃圾分类驿站。株洲日报记者 李支国摄



垃圾中转站的环卫工人和村民在卦石村清理垃圾。(资料图)

1.

垃圾分类:从“扔进一个筐”到“细分四个桶”

以更高的站位、更大的决心、更实的举措推动生活垃圾处理,让生活垃圾分类成为株洲“新时尚”、引领文明“新风尚”,让绿色成为新时代株洲高质量发展的鲜明底色。这是市委的要求,也是群众的期盼。

为落实全市城乡生活垃圾分类工作动员大会精神,白关镇及时安排部署,创新举措高效推进,扎实开展垃圾分类工作,基本形成了“全民知晓、积极参与”的浓厚氛围。

卦石村,通往村里的沥青路平整干净。路边的“垃圾分类驿站”,摆放着蓝绿红黄四色垃圾桶,分别标识着盛装可回收物、湿垃圾、有害垃圾和废弃口罩。从“扔进一个筐”到“细分四个桶”,垃圾分类在这里落地开花。

“以前,路边经常看到垃圾,十分碍眼,而且一堆里面又有各类垃圾,难以分辨。现在,通过经常性的整治行动,开展垃圾分类行动,村里环境得到实质性改观,村民垃圾分类意识大大提升。”卦石村党总支书记张开芳表示,镇政府给予很大的帮助,老百姓都争先恐后,共同把小庭院和村里的大环境打理得干净整洁。

卦石村是白关镇垃圾分类试点村之一。根据白关镇2020年“垃圾分类减量”行动要求,

村支部书记为村垃圾分类减量工作第一责任人,村干部为主要责任人,村要迅速确定稳定的环保员队伍,具体明确和落实村干部、村民组长、党员及环保员建立“村干部包片、组长包组、党员包户、环保员包责任区”的网格管理模式,改变了过去“苍蝇与蜜蜂齐飞,花香伴臭臭入鼻”的尴尬局面。

今年以来,该镇全面取缔露天垃圾池,投入分类垃圾桶20000余个,配置电动三轮车69台,清理垃圾55000余吨;建成2个垃圾中转站,引进4家保洁公司,配备4台洒水车、4台垃圾清扫车、70余台垃圾收集车,环卫保洁实行市场化运作,实现每日“户分类、村收集、镇转运、区处理”,农村主次道路两侧可视范围内的白色垃圾基本消除。

该镇还建成15个垃圾分类处理站,在1个村、13所学校实行垃圾分类试点,垃圾分类收集员175人,在卦石村开展垃圾分类试点减量工作,建成2个干湿分离化粪池,2座垃圾分类驿站,1座垃圾中转站;建立环境卫生管理经费保障机制,白关社区、楠木山村、卦石村与群众签订“三包协议”,实现集中清理与日常清理、专业保洁与群众保洁相结合的运行模式。

2.

河塘沟渠清理:从“河道治理”到“全周期管理”

56公里的邓潭水渠里,水流潺潺,杂草丛生的岸坡经过修剪打理后,整洁有序。

“邓潭水渠流经东山村和姚家坝村,其中在我们村有32公里。”东山村党总支书记张望胜介绍,村里以“百日行动”为契机,联合四方四季果蔬协会开展“兴水利、助农业、清沟渠”暨全民义务水渠清淤活动。附近的村民纷纷说:“水渠疏通了,明年春耕就好办了。”

一条水渠,一条河,不仅影响着农业生产,还关乎群众的幸福指数。白关镇结合河长制联合执法行动,以辖区内主要水体及农户房前屋后河塘沟渠、排水沟等为整治对象,堵源截流、水岸共治、常态保洁,实现“全周期管理”。

水的问题在岸上。该镇开展农村水环境治理,着重清理沿岸垃圾、水体淤泥、漂浮物和障碍物等,禁止向河道、沟渠、坑塘、水库丢弃垃圾、排放粪便,逐步消除黑臭水体。今年以来,按时超额完成改厕任务995个,全镇四个美丽乡村旱厕全部清零;积极开展农村公共厕所建设,打造美丽宜居示范村、精品村内的“样板公厕”,修建公厕3座。

依法关闭、拆除违规饲养场,该镇大力整治村庄畜禽污染,消除畜禽乱撒乱跑、粪污随地排放行为,减少养殖粪污影响村庄环境,实现全镇农村水水清、岸绿、景美。

3.

庭院清理:从“要我做”变为“我要做”

蚕梅村,村民院前屋后果树林立。凛冽冬日,北风呼呼,落叶盘旋飞舞。清扫落叶、修剪枝杈,成为村民日常卫生工作之一。

来到黄庆华家,门前几亩地的蔬菜生机勃勃,旁边的水塘清澈,院后成片的桑竹里,鸡鸭成群。一棵高大的桑树上,两只喜鹊在枝杈上筑巢歌唱。这间房子建于上世纪80年代,屋舍简陋,干净整洁,被评为蚕梅村“最美庭院”。

“整齐干净本身就是一种美。”村党总支书记吴辉说,以前村里居民对环境卫生不重视,积极引导文明新风,引导农民群众转变观念,改变传统不良生活习惯。

人居环境整治,离不开群众支持。白关镇将环境整治与转变观念相结合,培养农民群众生态环境保护意识,倡导健

康生活方式,把“要我做”变为“我要做”的自觉意识。

该镇开展“展巾帼风采·创最美庭院”行动,以整治家庭环境卫生为重点,以“居室美、厨房美、庭院美、身心美”为标准,以“家家门外干干净净,屋前屋后清清爽爽”为目标,充分发挥妇联组织独特优势,为推进农村环境整治行动贡献巾帼力量;践文明转民风,组建志愿服务队53支,开展“扫大街、清水渠”公益活动407次。

引导村民养成文明健康的生活习惯。树典型优家风,各村(社区)落实“门前三包”,通过党员干部带头示范,组织妇联执委每月开展“最美庭院”评比,挂牌亮星。全镇每季度利用农村赶集开展“最美庭院”抽奖,树立标杆,营造“比学赶超”浓厚氛围。